

專科警員班第 32 期暨 102 年特考班 聯合畢（結）業典禮畢（結）業典禮 部長致詞

我們警政署陳署長、我們陳校長、還有海巡署的鄭副署長，消防署葉署長，我們中央警察大學霍總隊長，今天還難得有東山高中的陳校長、興華國小張校長以及臺北科技大學陳教授，各位同學、各位家長，各位貴賓，大家好。

今天我們警專 32 期以及 102 年特考班在保一、保五總隊代訓及消防中心代訓同學的聯合畢（結）業典禮，首先在這裡恭喜各位同學畢業、結業了。我們是不是給自己跟老師一個熱烈的掌聲。

我恭喜所有 2,886 位同學完成警專嚴格的訓練，成為國家安定社會的力量。在這裡我要特別感謝警專、保一、保五總隊及消防訓練中心在我們目前容訓量不足的情況之下，能夠非常辛苦地結束這樣的訓練。剛才也看到同學代表來領取畢業證書，以及績優的同學，從各位雄糾糾、氣昂昂的積極來看，警專在這兩年時間的訓練，真的是改變一個人的氣質，所以在這邊我要對我們所有的隊職官的教授表示感謝，今天我們同學離開這個畢業典禮的會場，有特考班的同

學，很快就要分發到我們各個警察機關去，其他的警專同學，在完成國家的考試以及成功嶺的訓練，也即將加入警察的行列。所以在這個時間我有幾點要來跟各位共勉。

一. 嚴正執法、講究技巧

我知道警察代表國家執行法令，那麼我們面對人民違法的行為，一定要堅定的執法，取締不法的態度，不能隨意退讓；在執法技巧上，我們也希望大家能夠講究以柔性勸導方式，加強與民眾的溝通；這就是在民眾違法的時候，態度要堅定，立場要明確，態度要能夠和藹，讓我們在執法的過程中可以減少阻力，透過這樣溝通的方式，可以贏得社會大眾對於警察專業上的尊敬，這樣可以比較順利。

二. 為民服務、身段柔軟

謙卑是一種姿態，也是一種胸懷。在文官體系當中，警察為維護社會秩序通常扮演黑臉的角色，但是也是唯一可以合法使用強制力的執法人員，容易給人強悍、彪悍的感覺，但是有時將自己的身段放軟，更能感化人心。馬總統曾經期勉全體警察同仁除了依法執行任務以外，受理民眾報案一定要有同理心，符合比例原則的方式，積極維護公權力及保障人權。所以

我們希望同仁、同學將來畢業以後能夠身段放軟，加強為民服務。

三. 堅持廉能、莫忘初衷

廉潔是公務人員最根本的道德要求，也是最高的行為準則。公務人員的「廉」與「能」常是一體兩面，因為只有廉潔的人，才不會被利益所誘惑，行事才能不偏不倚、公正無私，進而為機關、為人民除弊。「人民的信賴是政府最重要的資產」，過去，我們有一些警察同仁，面對在基層工作、面對這些不法的利益時，有時候要不斷提醒自己，所以在面對職場的第一天，我就希望各位在面對不法利益的時候，想想你當時為什麼決定來這裡，為什麼決定進入警專，為什麼你願意以警察這個工作為你一生的志業，想想你的家人。我們現在警察的待遇，雖然沒有很高，但是我們儘量希望我們的待遇比一般人好，雖然很辛苦，但是我想應該可以溫飽，所以廉能的要求，希望大家可以切記。

四. 居安思危、緊急應變

今天我看到穿白色衣服，也就是我們的消防人員，我這裡有個感覺，警察同仁在將來取締不法的時候，也會遇到一些比較凶悍的案子，所以各位在將來

執法的過程裡面，一定要遵循自己的專業，隨時居安思危。我很不願意提起，今年的一月份的十號，我們殉難的弟兄裡面，就有兩位是去年我們警專畢業的同學，所以各位在馬上要進入職場時，特別叮嚀各位一定要注意居安思危，隨時能夠在長官的領導之下充實自己的專業，同時要非常具有危機意識，希望大家在執行任務的時候都能夠平平安安。

最後我要再特別強調，警察的工作不是因為職業，是因為志業，我想不管是男孩子還是女孩子，尤其是男生，小時候喜歡看警匪片，希望自己能夠扮演打擊魔鬼，而各位今天就是成就擔任打擊魔鬼，希望永遠記住你當時的選擇，也希望在未來的生涯裡面，能夠工作順利、平平安安，那也希望各位同學，畢業以後鵬程萬里，各位家長、各位來賓，以及我們所有的老師身體健康、事事如意，謝謝各位。